

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Sortori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 249.

Mercuri, 5 (17) Noevre.

1886.

Brașov, 4 Novembre 1886.

În ședința de Sâmbătă a delegațiunii ungare, ministrul de externe Kalnoky a făcut o lungă espunere asupra cestiunii bulgare.

Din cele spuse de contele Kalnoky rezultă, că la mari speranțe n'au să se aștepte Bulgarii. Am putea dice, că sunt sacrificat pe jumătate și că Rusia are destulă mână liberă d'a chinui încă multă vreme pe Bulgari, prin agenții ei.

Acastă împrejurare ne face a crede, că trăgându-se cestiunea bulgară în fața a ceea ce acută, lăsându-se agenții ruși să facă ce voescă în Bulgaria, lucrurile nu vor ajunge la bună sfârșită.

Ne mărginim a reproduce ađi espunerea ministrului Kalnoky cu răspunsurile ce le-a dat la întrebările singuraticilor delegați :

Ministrul de externe Kalnoky accentuă înainte de toate, că la tractarea și judecarea cestiunii bulgare trebuie să se facă deosebire între ceea ce este curat bulgar și între ceea ce este european și atinge prin urmare și interesele noastre. Interesele noastre zac acolo, unde vin în considerare parte cestiunii de principiu, parte drepturi generale, cari privesc tractatele. Cum procedă Bulgaria în politica lor internă, ce se întâmplă în Sofia, ne este indiferent întru cât acele puncte esențiale nu sunt atinse.

Natura și ființa principatului bulgar, cum l'a creat tractatul din Berlin, au să rămână neatinse și puterile au grăua der importanta datorită să vegheze, ca acest principiu fundamental să nu se vatem.

Ceea ce cu dreptul irită mai mult opiniunea publică este misiunea generalului Kaulbars. Der atitudinea acestui agent este numai o fasă, căreia i se dă prea mare însemnătate. În faptă, prin atitudinea sa n'a obținut nimic, ce ar putea influența decisiv asupra viitorii fisionomii definitive în Bulgaria, ci a nemulțumiri în ceea ce privește pe Bulgari și a dispus opiniunea publică a Europei să simpatizeze în mod necunoscut până acum pentru poporul bulgar.

Ceea ce pretind interesele austro-ungare și ceea ce are să urmărească guvernul comun este, ca să nu se pricinuescă independenței garantate Bulgarilor de Europa nici o păgubire, ce ar sta în contradicere cu tractatele. Misiunea lui Kaulbars va fi trecătoare și abia va lăsa urme adânci; der trebuie să ne așteptăm că numai după învingerea unor greutăți mai mari se poate spera în Bulgaria o stare în adevăr regulată. Tocmai de aceea e conștient să urmărim cu continuă atențiune mersul evenimentelor, der cu răbdare, cu precauțiune și cruțându-ne cu prudentă mijlocele noastre.

Țelurile finale ale politicei noastre desemnate clar și hotărît în declarațiunea ministrului-șefedinte. Nu vrem să ne estindem, nici să urmărim nimic ce nu ar fi perfect de acord cu tractatele europene. În tractatul din Berlin găsim deplin apărare interesele noastre și, dacă am veni în situațiunea d'a interveni pentru apărarea tractatului din Berlin, ni sunt garantate simpatia și cooperarea tuturor acelor puteri, cari voescă să apere tractatele europene.

Cât timp însă există perspectiva d'a ajunge la țel pe cale amicală, nu trebuie să părăsim această cale. Monarhia noastră în special trebuie să evite a lua, fără cea mai decisivă necesitate, vr'o atitudine amenințătoare, cât timp raporturile noastre amicale cu puterile sunt de ajuns, pentru ca să facem pe această cale să fiu ascultată vocea noastră.

Într'un timp, când în câteva zile se pun în câmp cinci milioane de combatanți, e mare răspunderea unui ministru său stat, ce dă pricină la o mișcare a acestor colosale masse războinice. Și nici nu zace în natura și caracterul monarhiei austro-ungare a urmări o politică agresivă. Firea acestui mare stat impune o politică conservatoare în afară. Acestei politici conservatoare îi corespunde născută noastră, ca statele și formațiunile de state la Balcani, ce le-au creat puterile semnatare ale tractatului din Berlin, să a căror pozițiune ele au regulat-o, să se desvolte pe bazele ce li s'au dat

totu mai mult în individualității de sinestătătoare, înflorind și înaintându în bunăstare.

Ministrul vorbi aci și de cestiunea rumeliotă și aminu, că în anul trecut s'a exprimat în delegațiunii, că în unirea celor două țări, dacă s'ar întâmpla acesta cu înțelegerea puterilor și s'ar da chizășia necesară, n'ar pute vedea nimic ce ar colida cu interesele noastre. Dacă tractatul din Berlin a creat acolo două state separate, a făcut opesta mai mult ca să ofere Turciei posibilitatea d'a opune stavilă în sudul Balcanului unor nou schimbări violente. Turcia însă nu s'au folosit de garanțiile oferite. Ușurința, în care a putut fi răsturnat în Filipopol guvernatorul general și comandantul suprem turcesc, a dovedit că de puțină statornicie are în mâinile Turciei această instituțiune. Totu așa de puțin a lucrat Turcia pentru restabilirea autorității sale. Într'un timp, când nimeni nu s'ar fi opus intervenirii sale, nu s'au putut decide a se folosi de drepturile ei de suveranitate în Rumelia ostică. Este în interesul tractatului din Berlin regretabil, că pozițiunea ce i s'a menită Turciei în el, pe care se contare pentru continuitatea stărilor, e corespunșă atât de puțin așteptărilor nutrite. E de prevențut, că atitudinea pasivă a Turciei față cu evenimentele din peninsula balcanică ar putea pregăti puterilor încă și alte îngrijiri

Puterile au să îngrijască de restabilirea unei stări legale în Bulgaria. Guvernul c. r. va lucra într'acolo, ca să se țină sēmă de dorințele admisibile ale Bulgarilor, pentru care are să se obțină consimțimintul Porții și al puterilor. Lămuriri mai de-aprăpe despre pașii ce i-a întreprins și îi va mai întreprinde guvernul comun pentru înlăturarea încercărilor actuale e greu să se dea acum, deoarece parte sunt de natură confidențială, parte e vorba de o cestiune actuală în stadiu acut. După nuvingerea sa oratorului poate asigura, că până acum nu apar pericolitate nici interesele europene, nici cele austro-ungare. Dacă Rusia ar fi intenționat să ar fi încercat să trimetă un comisar în Bulgaria, care ar fi luat mai mult și mai puțin în mâna sa frânele guvernului țării, sau dacă ar fi pășit chiar la o ocupațiune militară, fiă a locurilor litorale sau a țării, atunci acestea ar fi fost de sigur acte, care sub orice condițiune ne-ar fi constrins să luăm o pozițiune hotărîtă. Cum stau lucrurile ađi, o rezolvare pașnică, fără să se vatem interesele noastre europene, nu numai e posibilă, ci și probabilă. Alceva nici nu vrem, și ar fi foarte bine, dacă din sinul delegațiunii s'ar accentua, că nimenea în cele două jumătăți ale monarhiei nu dorice războiul. Toți vrem pace, de sigur nu pacea cu orice preț.

Ar fi de dorit, ca în această privință să se audă o voce autoritativă în delegațiunii, fiind că în multe părți există părerea, că în Ungaria se nutresc tendințe șovinistice, agresive. Nu'i vorba, atitudinea generalului Kaulbars și liberarea oficerilor rebeli au iritat opiniunea publică, și de aceea poate să s'a lățit părerea, și anume în Germania, că noi vrem război, — o părere care e cu totul greșită.

Raporturile monarhiei cu singuraticile puteri sunt în adevăr escelente. Monarhia se bucură de mare încredere pentru clara și neegoista sa politică. Oratorul e convins, că programul ei, dacă ar veni lucrul acolo, încât să trebuiam a interveni pentru el cu hotărîre în Orient, ar afla amici și sprijinitori, căci este un program pe care îl poate subscrie împreună cu noi ori ce puter contractantă.

Ce privesc raportul cu Germania, s'au vorbit multe în timpul din urmă, poate mai mult decât era bine. S'a pus întrebarea, că într'un stat un anumit interes eventualitățile poate conta pe celălalt? Se înțelege, că orice stat mare nu s'ar putea obliga, fără a renunța la independența acțiunii sale, să intervină pentru orice interes al unui aliat. Dacă d. e. Germania ar avea un interes mare la Marea baltică, de sigur că nu s'ar gândi să ceară pentru acesta ajutorul nostru. După cum e raportul dintre Germania și Austro-Ungaria, numai atunci e chemat să se pună în practică cu totă puterea, când se tractează de interese

comune perfect solidare. Interesele reciproce formeză cel mai tare fundament pentru un asemenea raport. Existența amândurora ca mari puteri tari și independente formeză pentru fiecare din cele două imperii un interes propriu important. În actuala constelațiune a Europei abia s'ar putea cugeta pozițiunea Germaniei, dacă ar lipsi de lângă ea o puternică Austro-Ungarie; totu așa noi avem cel mai mare interes, ca Germania să existe lângă noi ca mare putere. Guvernul germanu a spus-o pe față, că Bulgaria numai într'atât o interesază, întru cât cu această stă în legătură pacea în Orient și în Europa. Interese germane n'are de apărare în Bulgaria. Cancelarul germanu a dat sfaturi și a mijlocit pentru pace, er pentru Bulgaria și pentru dorințele uneia sau altei puteri. În această privință n'a existat nici o disarmonie între cele două cabinete.

Raporturile noastre cu celelalte puteri sunt foarte mulțumitoare. Ministrul a pus pondă pe aceea și crede, că poate accentua cu mulțămire, că și cu cabinetul rus continuă a exista înțelegerea și amicala comunicare, așa că amândouă guvernele sunt în pozițiune a se exprima sincer și amical și asupra lucrurilor, în privința căroră nu sunt de aceeași opiniune. Cu multă încredere și cu tote incidentele neliniștite, oratorul conteză încă și ađi de fidelitatea calității, care au influenț decisivă pentru păcnică rezolvare, ce cu toții o sperăm.

Raporturile noastre cu Anglia sunt în acest moment de un deosebit interes. Vocile ce se aud din Anglia asupra cestiunilor pendente dovedesc, că în opiniunea publică sănătoasă pare a se valida o schimbare avantațiosă. Identitatea unor interese mari și hotărîta dorință d'a se susține pacea, ne face să sperăm cu încredere, că și pe Anglia o vom vedea alături cu noi, dacă va fi vorba să intervenim pentru susținerea tractatului din Berlin și a stărilor de drept ce lea creat acesta.

Raportul cu Italia încă e amical. Acolo a început din partea Rusiei alte declarațiuni decât de aceea, că acest stat ca putere mediterană are să apere interese importante și că o sdrucinare a raporturilor de putere de acolo nu-i poate fi indiferentă. Avem totu temeiul a admite, că și acest regat simte importanța intereselor ce are să le apere Europa în Orient și că între Austro-Ungaria și Italia se va păstra și de aci înainte înțelegerea politică esistență în interesul reciproc și în interesul păcii.

Oratorul accentuă expres, că guvernul comun n'are din partea Rusiei alte declarațiuni decât de aceea, că conștient asigurarea, că ține strâns la tractate și că nu se gândește nici la o restricțiune a autonomiei Bulgariei, nici la o schimbare a raportului său internațional, în fine că peste tot n'are să întreprindă nimic fără cooperarea puterilor.

În fine contele Kalnoky exprimă încă odată speranța, că actuala crisă se va rezolva într'un mod, care corespunde atât intereselor păcii generale, cât și ale Europei și monarhiei ruse.

După această espunere, diferiți membri ai delegațiunii îi adresară ministrului unele întrebări spre a le da lămuriri.

Raportorul Max Falk întrebă, dacă ministrul face deosebire între o ocupațiune rusă permanentă și între o ocupațiune trecătoare.

Ministrul Kalnoky: În această ași vedă o călcare a tractatelor, deoarece și o ocupațiune trecătoare, unilaterală a Bulgariei prin trupe străine, fără o anterioară consimțire a Turciei și a celorlalte puteri contractante.

Eugen Zichy întrebă, că admisibil ar fi, dacă s'ar introna un princip, care e vasal rus, dacă s'ar aduce ministru de război rus și oficer rus, care de sigur ar influența asupra statelor balcanice și ar promova lucrarea de subminare a agenților ruși.

Ministrul Kalnoky: Pot numai atât dice, că totu ce e egal cu o confiscare a independenței principatului autonom, cu un protectorat, nu e admisibil. Greutate însă zace în aceea, că în ce modu acest principat, ce se află în desvoltare, are să se organizeze și

să-și ajute mai departe fără ajutorul unui alu treilea. Așa d. e. în armată lipsesc oficerii superiori, experți și cu autoritate, disciplina între oficerii mai tineri e în decădintă până a face revoltă. Tratatul din Berlin a căutat să evite totu ce ar putea vătăma susceptibilitatea Rusiei. Asta-i în natura lucrurilor. Nu e cu puțință, ca raportul încordat între Rusia și Bulgaria să rămână permanent; se va găsi un mijloc de îndulcire. Pentru definitivă regulare a stărilor bulgare este nendios necesară cooperarea Rusiei. Dacă generalul Kaulbars a provocat animositatea contra sa și a Rusiei, voru trebui și Bulgarii să mai slăbescă din atitudinea lor. Nu se poate crea în Bulgaria o stare suportabilă și durabilă, fără restabilirea bunelor raporturi între Rusia și Bulgaria.

Contele Apponyi întreabă, cum se potrivește procedura Rusiei cu înțelegerea dela Skiernevice d'a nu se călca tractatele? Stă în mâna Rusiei, cum se vede, a amâna în infinit rezolvarea definitivă a cestiunei. Totu așa în privința Germaniei s'au petrecut fapte cari deștepă în doială în sprijinul ei pe care amu pute conta. Representantul german din Sofia n'a fost de față la primirea prințului Alexandru când s'a întors și s'a alăturat la cererile Rusiei în favoarea conjurațiilor.

Ministrul Kalnoky: Din cele două fapte nu rezultă că între guvernele german și austro-ungar e diferență în vederile principale. Faptul, că consulul german n'a asistat la primire e de natură neesențială. Nu e adevărat, că consulul german a întreprins pași în favoarea rebelilor. Consulii german și austro-ungar când au auzit, că au să se facă numeroase executări au sfătuit pe Bulgari să nu facă un pasu pripit, și acesta chiar în interesul lor. Că unele organe ruse au procedat cam în contra dreptului general din tractate e adevărat; der punctul de greutate trebuie să se pună pe aceea, ca să nu se creeze stări permanente și ireparabile. Ar fi o politică greșită a proceda cu acțiuni diplomatice pentru fiacare incident.

Eugen Zichy dice, că aci e vorba de acel incident, care a făcut prin prințul Alexandru, după întorcerea sa, să ajungă la convingerea că puterile semnatare l'au lăsat să cadă.

Ministrul Kalnoky dă lămuriri cetind corespondența diplomatică referitoare la acestu casu. De aci rezultă că guvernul austro-ungar nici nu s'a gândit măcar să impede pe prințul a'și exercita drepturile sale s'au interveni pentru conjurați.

Contele Iuliu Andrássy face declarațiunea, dorită de Kalnoky, în numele său și alu delegațiunii ungare, că nici unu omu politicu cu pricepere de aci nu doresce războiul, din contră toți sunt convinși că avem trebuință de pace, der o pace care apără deplin onoarea noastră. Încălcările Rusiei și procedura ei contra dreptului internațional suferindu-le, îi atribuim unu drept ce nu i se cuvine, și ar fi o umilire pentru noi. Lăsând'o să meargă astfel înainte, ne espunem credinței, că și noi nutrim cugete ascunse, care ne duc în celu mai scurtu timpu la unu conflictu. De aci provine neliniștea, er nu că vrem războiu. Rusia să înceteze cu procedura sa, prin care s'a provocat opozițiunea Bulgarilor contra puterii rusești. Întreabă apoi pe ministrul de externe, ce pozițiune are să ia în cestiunea rumeliotă? Consideră unirea ca o dorință admisibilă a Bulgarilor și nu crede că ar fi cu scopu, ca monarhia noastră să se ocupe cu acestă cestiune mai înainte și independentu, fără ca s'aștepte a o aduce Rusia pe tapetu ca să nu creță Bulgarii, că numai după ce a intervenit Rusia pentru unire, a consimțit și Austro-Ungaria er

până atunci voia status quo ante? Datoria noastră ca mare putere e să căutăm a ne câștiga vađa și respectu în nemijlocita noastră apropiare.

Ministrul Kalnoky: Unirea nu lovesce în interesele noastre și în principiu nu suntem în contra ei. Der rezolvarea cestiunei nu atâră numai de noi, aci e în joc și Turcia. Anomalia stării e evidentă. Mă temu numai, că cu greu se va găsi unu principe, care în starea actuală a Bulgariei se ocupe tronul bulgar și să-și împlinescă seriosu chemarea.

Iuliu Horvath întreabă, că pe cine socotesce ministrul competentu a formula precisu dorințele Bulgarilor: Sobrania, ori regenta, ori vr'o altă instanță?

Ministrul Kalnoky: Momentul actualu nu e potrivit pentru formularea dorințelor bulgare. Cercetarea și hotărârea acestei cestiuni se poate face numai de către puterile europene pe baza tractatelor și ținându-se semă de interesele și drepturile ce vin în considerare.

Ludovicu Csernatony întreabă: Are speranță ministrul de externe să vedă în curendă intronatu unu principe bulgar și în privința persoanei acestui principe făcutu-s'a vr'o comunicare din Petersburg?

Ministrul Kalnoky: În contra alegerii prințului Waldemar nu s'a făcutu nici o obiecțiune. Noi încă amu lucratu într'acolo, ca să se desemneze unu candidat. Rusia nu ne-a numit până acum nici unu candidat.

Ședința s'a terminat cu acestea, rămânend că ađi Marți să se deschidă discuțiunea asupra politicii externe.

SCRILE DILEI.

Din Pesta i se scrie „Luminatorului”: „Am a relata, că aici e o datină vechiă, ca stipendiul lui Gozdu acompaniați și de alți tineri români, să meargă la 1 Noemvre n. adică în ziua morților la mormentul marelui mecenat, spre a arăta stima ce o păstrează față cu memoria lui. Mai de multu acesta se făcea prin aceea, că se cânta o piesă funebală, se ținea de cătră unu stipendiatu o vorbire și se pune pe mormentu o cunună. De câțiva ani însă, durere, acestu act de pietate și mulțămire își perde totu mai multu urma, căci nu numai tinerimea, care nu se împărășese de binefacerile fericitului, ci chiar și stipendiați arată unu neinteres neertat față cu memoria ilustrului bărbat alu națiunei și a marelui binefăcător alu lor.” — Atât de garbovă să fiă inima tinerimei noastre, speranța viitorului!

—x—

În Seghedin, scrie „Ellenzék”, se află în continuă activitate 25 de esecutori și 20 de tobe pentru a scote dela locuitori imprumutul dela stat ce li s'a dat după inundarea Seghedinului, ca să-și reconstrueze casele; cu tote acestea însă restanțele facu 231 mii floreni.

—x—

Serata musicală teatrală aranjată de d-șora Vautier cu elevele densei a avut unu succesu foarte bun. Piese: „Hänsel und Gretel” precum și „Glückskind und Pechvogel” au fost biue studiate și bine jucate. Cuprinsul ambelor piese are multu hazu, care, adus fiind de diletante la valere, a procurat publicului o seră de petrecere. O plăcută surprindere a produsu trio: The Mikado cântat în limba engleză de trei eleve îmbrăcate în costume japoneze. Nu mai micu a fostu succesul material alu acestei producțiuni. Publicul a fost destul de numeros, pentru ca să se ajungă scopul principal alu seratei, adică: ajutorarea familielor să-

race, pentru care și-a câștigat d-șora Vautier unu nou titlu de recunoștință.

—x—

Din Betleanu, comitatul Solnocu-Dobeca, ni se scrie cu data de 14 Noemvre n.: „În noptea de 12 spre 13 curentu unu incendiu e nimicit în Rușiu de josu șura, grașdurile și șopronul de fenă, vr'o 60 caru de fenă ale proprietarului Florea Beudeanu. Casele și grânariul i-au scăpatu nearse. Din norocire, păgubașul ca economu cuminte își asigurase lucrurile la „Banca Transilvaniei.” Altcum pe aci, în jurul Betleanului, foarte mulți Români sunt asigurați și n'ar strica să-i imiteze toți pretutindena.”

—x—

Duminecă după amăzi a ars unu grașdu și unu șopron în fața gării Brașovului.

—x—

Sunt aleși reprezentanți comitatensi ai Carașiu-Severinului: în cercul electoralu Carpa: preoții Nic. Uzunescu și Pant. Domil; în Caransebesul nou: d-nii Traianu Doda, Filaretu Musta, Patriciu Drăgălina, Mihai Drăgălina și Vasilie Bordașu; în Slatina: laneșu Moater, Ilie Sėrbu, Weinholder și Kőrösy; în orașul Caransebesu: Ioan Nemoianu, George Bona și Ioan Buru; în cercul Mehadii: Luianovic, Cena, Szabó și Prepeliczay.

—x—

„Magyar Polgár” doresce să fiă informatu, din ce cauză în școala elementară de stat din Grindu, lângă Turda, nu s'au început cursurile nici până în ziua de azi? — Nu voru fi mai „încăpëndu” școlarii de „mulți” ce voru fi!

—x—

Doi Ciangăi: unu din Cernatu și altu din Tărlungeni se întorceau la 12 Noemvre n. din România acasă, unde aveau să petrecă peste iernă, dice „Kronst. Ztg.” Ciangăul din Cernatu se oferu să însoțescă pe amiculu său până acasă. Nu departe de Tărlungeni se aruncă asupra lui, ilu bătut cu unu ciomag și credendul mortu îi luă banii șermanului Tărlungeni. Acesta însă se desmeteci, făcu arătare și gendarmii puseră mâna pe „bunul amic” din Cernatu.

Din comitat. Solnocu-Dobeca, 10 Noemvre 1886.

Dacă e vorba despre aceea, că prin ce și cine mânăncă averea statului, răspunsul ilu aflăm ușor: cine vrea, numai să fiă „patriot” după calapodul Kulturęyletiștilor. Altmintea nu ne putem închipui, de unde atâtea milioane în deficitul Ungariei.

Nu este lucru nou ce vę comunicu, ca să se vadă cum se risipesc banii statului, pentru că chiar și în colonele acestui prețuitu diaru cetisem nu de multu unu asemenea casu. Eu vinu să vę comunicu numai pe celu mai nou, petrecutu numai acum în comitatul de „modelu” Solnocu-Dobeca.

Unu proprietaru din comuna Panteu, cu numele Bodor, voia să-și vëndă o casă cu o grădină, der nu i o cumpăra nimeni, pentru că banii în lumea de acuma sunt scumpi și omeni sunt necăjiți, nu-și mai potu liné nici moșiele lor, der să mai cumpere și p'ale altora. Afară de aceea casa lui Bodor era o casă rea și ruinată, așa că nu prețuia mai nimic.

Lui Bodor însă îi trebuiau bani și cumpărători nu erau ca'n palmă. Cu tote acestea Bodor nu și-a putu curagiu. Știa elu bine, că astăzi e lumea patrioților Kulturęyletiști, adică a patrioților de gură și a celor făcuți cu 50 cr. timbru. Deci Bodor se apucă de lucru: începă a striga în gura mare, că Maghiarii din Panteu sunt în pericolu, majoritatea Românilor îi cupleşesc, se valachiséză, pieru, și acum, veđi Dómnę, vine Bodor să-i scótă din gura morții.

FOILETONU.

Luna

în spiritul creatoru alu poporului român.

(Urmare și fine.)

Luna, cum ęsisem, e amintită forțe desu în poeziile noastre. Și cum nu, când ea singură e o față poetică, când ea singură represintă poeziă? Într'adeveru frumșeța lunii, rađele ei misteriose, mersul ei pe ceru serin și apoi mersul ei printre nori, dau unu bogatu materialu de inspirațiune; va să dică ea represintă ceva romanticu, de care poetul se pôte inspira. Etă deră cauza pentru ce așa deșu vine înainte luna în poeziile noastre. Ea e numită în varii moduri. Așa: regină grațioasă, stęua stelelor și steaua noptii, ca în:

Steaua noptii da lumină,
Era luna lui Brumaru,
Treceam culmea carpatină
Vęrsându lacrimi cu amar.

Toți aveau o simpatie
Echo cantu-și repeta,
Vulturii și aveau soție,
Luna rulu săruta. etc.

Rađele lunii sunt misteriose și ele au dat unu

bogatu materialu poezilor pentru deosebite figuri poetice, așa:

Mergeam pe căi sęlbaticę,
Căutându adăpostire,
Căci umbre lunaticę
Rideau pre-o mănăstire. (D. Bolintineanu).

Luna are față blândă, căci:

Cu blândă'i față
Plutindu prin cęța,

Luna din valuri se'nnață'n ceru. (Alexandri).

Aparința și ascunderea lunii în noru represintă tabloulu de nopte, celu mai frumosu, celu mai fantasticu și romanticu. Abia s'ar afla unu pictor, ce cu măiestrul sęu penel ar sci depinge acestu momentu și acestă scenă naturală. Când luna se vēră după noru își aducă aminte de sufletulu celu ce e cuprinsu de necazuri, înțelegem unu sufletu mare și care ca și luna și în necazuri represintă unu momentu plăcutu. Etă ce depinge astă scenă miraculoasă;

Candela fumegătoare
Par'e'n casă 'ncetișor.
Ascultați unu pasu ușor:
Luna plină lucitoare
Se ascunde într'unu noru.

Și când apune sorele se ivesce luna. Regularitate demnă de dispusețiunea divină!.. Nu e acestă unu tablou încântătoru? Și nu sunt lucrurile lui Dumneđu

făcute întru înțelepciune? S'ar păré, că acesta e unu jocu alu naturii din fatalitate, cum dicu fatalistii cu Humbe în frunte. E jocu într'adeveru, der nu e jocu din fatalitate, ci e jocu din dispusețiune mai înaltă. La acestu spectaculu unu poetu s'ar minuța și ar crea în dată o poeziă, în carea Sorele și Luna le-ar numi două sentinele, ce când se depărtéză una dela postu, vine cealaltă. Ori cum le-ar numi poetulu nostru, acestu tablou e încântătoru, ba e divin și admirabilu întocmitu. Acestu tablou, sęu acestă scenă se află depinsă la celebrul poetu Mihaiu Cucuianu în „O nopte pre ruinile cetății Neamțulu”, carea sună:

Sorele după dealuri abia mai lumineză,
Purpura-i se'ntinde tării rubinându,
Și luna'n lo-ș se'nnață, er riful murmuréză,
A ei sarbade rađe în unde'și oglindându.

Der cine vré să afle luna depinsă ori întrețesută în poeziile noastre literare, bine voiescă a le ceti acelea!

Epilogu: Poporu Român! 'Ți aduc aminte ce nopte orbă a căđutu peste tine, după ce a căđutu josu stęua Romei sacre și în ce tainicu și tăcutu mormentu ai căđutu tu după apunerea Daciei ferice!.. Abia Ți-a rămas unu sântu suveniru despre grandoarea celoru ce au fost odată, abia Ți-a rămas unu debil visu despre străbunii Ței și despre mărirea lor! Sörtea cu pașii ei

Numai atâta i-a trebuit și etă că „patriotismul” lui Bodor fu „dovedit” din creșterea până'n tâmpl.

Glasul lui Bodor — un glas așa de „scump” — veți bine, n'a răsunat în pustie, căci secundați și-a aflat numai decât și asociându-se laolaltă au cerut să li-se dea școlă de stat, care să-i mântuască din „pericul”. Trefort nu întârziă a le implini rugarea. Acum era lumea lui Bodor. Casa și-o aruncă pe grumații statului, ca să facă din ea școlă, er Bodor puse în bușinaru. 2600 fl. v. a., banî de-ai statului, pe când casa cu grădină cu totu nu prețuia — după opiniunea publică a proprietarilor — mai multu ca 600, multu 700 fl. v. a.

Avea să urmeze după acesta închiderea școlii românești, der lucrul naibii, căci nu se putea, pentru că deși școlă românească încă își avea defectele sale, der casa lui Bodor, deșu, nici într'un chip nu putea să merite numele de școlă. Pentru a pută der închide școlă Românilor, Ungurii trebuiau să-și facă școlă nouă, căci cu casa lui Bodor nu se puteau folosi. Acesta era însă un lucru mai anevoios, pentru că din nou trebuiau banî, er banî nu erau, căci — precum se vede — își perduse fundul și sacul d-lui Trefort. Inșă deca Bodor a știut păcăli pe Trefort, apoi deșu și omeni lui Trefort și-au știut afla omu pe care să-l păcălescă. Omeni statului adecă au pactat cu unu anumit întreprindător, care pentru o sumă determinată să le facă școlă conform regulamentului școlar și să le-o dea numai de-a gata. Acesta le-a și lucratu omenesc și le-a făcutu o școlă. Der o păți, pentru că 2000 de fl. nu le-a putut scote dela stat nici până'n ziua de astăzi, și fiindcă întreprindătorul edificase școlă cu banî împrumutați dela Evrei, elu are să le plătescă acestora interesele, er omeni statului privescu la elu cu mâni în sinu și spunu, că li-s'a urțit și loru ca să totu plătescă, fiindcă școlă de stat din Paticeu a costat laolaltă vre-o 6000 fl. v. a.

Destul atâta, că Ungurii din Panticeu au ajuns să aibă școlă de stat și fiindcă a Românilor școlă nu era „correspondentă legilor”, urma ca să se închidă și copii de Români să mergă la școlă de stat, căci acesta și era tendința „patrioților”, numai cătu nu li s'a sfetit. D-lu protopop Ioan Hăteganu, — aju căruia zel și îngrijire părintescă față cu credinții săi e deja prea bine cunoscută publicului român din aceste părți — n'a întârziat a pași pentru apărarea poporului român din Panticeu, succedându i cu ajutorul acestui bravu popor a reînvi în scurtă vreme școlă confesională română din Panticeu, și făcându-o intru tôte correspondente legilor, așa cătu „patrioții” nu mai potă afla motivu să amenințe cu închidere școlă.

Astăzi Români din Panticeu sunt mândri cu școlă ce o au și pentru acesta nu-și află termin pentru a-și pută manifesta în de-ajuns recunoștința lor față cu bunul protopop, d-lu Hăteganu. Ungurii din Panticeu, ce-i drept, deși nu pe punga lor, der de asemenea au o frumoasă școlă de stat, numai cătu lipsesc copii, carî să umble la școlă. De aceea „patrioții” au aflat de bine a stării cu totu adinsul pe lângă Români, să-și dea copii la școlă ungerescă, promițându-le, că voru căpăta haine numai în cinste, voru învăța ungerescă fără cheltuielă, nu voru avea să plătescă la dascal etc. Der stimă și onore poporului român din Panticeu, pe care tôte apucăturile rafinate ale contrarilor săi n'au fost în stare să-l seducă. Au fost ce-i drept 5 copii și dintre Români, carî au cercetat școlă ungerescă, der trei din aceștia sunt fii unui măestru a cărui nevastă este Armenoică.

Școlă de stat din Panticeu, intrunind tôte amestecăturile naționalităților din sat, abia are peste 30 de scolarî, pe când școlă română a știut să atragă, prin împlinirea adevăratei sale chemări culturale, la sine nu numai pe copii de Români, ci și unii dintre Evrei au preferit a-și trimite fii lor la școlă românească, cu tôte că niciodată Români n'au vênat-o acesta. Onore bravului învățător român de acolo, Ioan Nemeșu, care prin acurata împlinire a chiamării sale a știut însuflă respectu chiar și străinilor!

Călețorului.

fatali ț-a schimbat și nimicit ceea ce unu Traianu a edificat!... Dintr'odată au răsunat cuvintele dureroase: „Roma nu mai este!” Și dintr'odată, frate Române, ț-a perit norocul, și dintr'odată s'a pus o ceta și s'au ridicat dealuri și munți gróznici între tine și frații ței. Ai perditu Tiburul și Capitolinul și ai uitat Roma și Acvila ei!... Der a datu sântul Dumneșu, ce pururea nu te-a părăsit, a datu sântul Dumneșu, că negura s'a ștersu, munții și dealurile s'au surpat și a putut străbate acolo unu Șineai și unu Clain, și alții după ei, carî reintorcându ț-au adus istoria scrisă, cum a adus Moisi tablele legii Evreilor, și ț-au dîșt să respecteț acea istorie, căci vei fi viu. Și tu ai cetit istoria, er istoria ț-a deschis ochii, ț-a înviat suvenirile străbune și ț-a arătat originea ta basată pe sânge, limbă și suflet!... Iléna Coșândiana, nu a decâtu o scumpă suvenire străbună, ce-ț arată originea romană, der o suvenire basată pe suflet, adică pe puterea creatoare a ta. Nu uita deră aceste suveniri, căci ele sunt totu atâtea talismane, ce a le profana ori uita nu e bine. Ele sunt puterea ta de viață, ele sunt sufletul țeu. Unu popor ce-ș lasă și 'și uită datinile credința, legea și neamul nu e popor, — e o individualitate apusă.

Scrisu în ziua de Vinerea Mare 1886.

S. P. Simonu.

APELŪ,

cătră onorații alegători de membri ai congregațiunei comitatense din Arad.

(Urmare și fine.)

20. *Otlaca*: Kovács János, Szentes Károly, Ioan Frâncu, Ioan Julian. Se recomandă: Ioan Frâncu, Ioan Julian, Gligor Mladin, Rom. Ciorogariu.

21. *Chișineu*: Peczele Elek, Dr. Blonts, Nandor, Ioan Ardeleanu. Se recomandă: Mihai Veliciu, Ilie Bozganu, Pavel Tulcanu.

22. *Cinteu*: Tabajdi Sándor, Magyary Vilmos, Szála Antal, Ioan Popovici. Se recomandă: E. B. Stănescu, Ioan Burdanu, I. Dobosiu, Ioan Popovici.

23. *Zarand*: Monti Alajos, Ioan Budai. Se recomandă: Dr. Vuia, Ioan Budai.

24. *Cermeiu*: Szentpéteri Antal, Suhajdi Bela. Se recomandă: —

25. *Socodor*: Ormos Péter, Iosif Goldișiu, Lazar Ioanescu, George Varga. Se recomandă: Dr. Vesa, I. Goldișiu, Lazar Ioanescu, G. Varga.

26. *Jula Varsand*: Nicolae Oncu, I. Câmpianu. Se recomandă: E. B. Stănescu, N. Oncu.

27. *Boroșineu*: Ioan Iancu, Tiaran Antal, Iosif Stănescu. Se recomandă: Georgiu Feier, Ios. Stănescu, Dr. G. Popa.

28. *Boroșbeșiu*: Iahn Vilmosiu, Veliciu Hugo, Demetriu Curta. Se recomandă Demetriu Curta, N. Milianu, Dr. Vesa.

29. *Buteni*: Naszad Ioan, Isidor Popescu, Dénes István. Se recomandă: Const. Gurbanu, Dr. Cioalan, Dr. Vesa.

30. *Cilul de jos*: Ioane Mețianu, Ioane Russu, Dancs Boldizsár, Dr. George Popa. Se recomandă: Ioane Mețianu, Dr. Georgiu Popa, Dr. Demetriu Magdu, Mihai Veliciu.

31. *Iosășiel*: Horvat Gyula, Pradajser Lajos, Teodor Coloja. Se recomandă: Teodor Colosa, Dr. Groza, Ioan Halmagianu.

32. *Halmagiu*: Ioane Groza, Csukaj Sándor, Ianka Vilmos, Lengyel Istvan. Se recomandă: Ioane Groza Ignatie Papp, Petru Birta, Vicențiu Mangra.

33. *Ciuciu*: Burdacs Lajos, Vank Ianos. Georgiu Popovici, Arsenie Leuca, Ioane Farcașiu. Se recomandă: Ioan Vanceu, Ioan Popovici, Dr. N. Oncu, Arsenie Leuca.

Fiind populația comitatului Arad, și în special a cercurilor înșirate mai sus, de o majoritate preponderantă română, er dreptul de alegere garantat prin lege, apelăm la conștiința făcării alegătoru, ca să-și facă în cadrul legii datorința de Români, de cetățeni, de frate și părinte față de generațiunea viitoare, — nepregetându a merge la urnă, și a-și pune obolul, cu carele datorește carității naționale, prin darea votului pentru candidații români, pentru că numai estmodu ne putem afirma în lupta pentru existență, numai astfel putem conserva caracterul românesc al acestui comitat, numai astfel putem esclama cu poetul clasic: „dictus romana rediviva!”

Dumneșu va binecuvânta totu pasul făcut în interesul conservării genului românesc.

Arad, 13 Noemvre nou, 1886.

În numele comitetului centralu executiv;

Dr. Demetriu Magdu,

V. Mangra,

ca v.-președinte.

ca notar.

Convocare.

Adunarea generală ordinară a reuniunei femeilor române din locu se va ține Vineri în 7 Noemvre a. c. la 3 ore după prânț în sala de desemnă a gimnasiului român. Dómnenele membre sunt rugate a participa în număr cât se pôte mai mare.

Brașov, în 1 Noemvre 1886

Maria Secăreanu

Dr. Nicolau Popu

presidentă.

actuar.

Ultime sciri.

Giurgiu, 14 Noemvre. — Generalulu Kaulbars a pretinsu pedepsirea prefectulu din Filipopolu, pentru că cavasul consulatulu rusesc a fost rău tractat, și ceru satisfacțiune în timp de 24 de ore. — Condamnatulu Nabokov a fost predat consululu rusu din Burgas.

Sofia, 14 Noemvre. — Guvernulu bulgaru va judeca pe popii muntenegreni, precum și pe cei fugiți din închisore, carî au luat parte la complotulu din Burgas. Decă voru fi condamnați, respectivii își vor face pedepsa în Bulgaria séu în Muntenegru.

Veneția, 14 Noemvre. — Oficiosa „Gazzetta di Venezia” dice, că scopula șederii comandantulu de escadră Drenga în Constantinopolu este, d'a determina pe Pörtă să permită trecerea prin Dardanele a unei flotile combinate austro-ungaro-italiano-inglesă, în casu când evenimentele aru pretinde acesta pentru scutul supușilor celor trei puteri.

Viena, 14 Noemvre. — „N. Fr. Presse” e informată din Veneția, că ministrulu de marină Brin a declarat, că situațiunea e astfel, încatu e posibilu ca în curendă să cadă în sarcina marinei italiene o însemnată problemă.

DIVERSE.

Necrologu. — Nina Coroianu n. Baști, soția credincioasă a protopopulu gr. cat. din T. Sântu, Demetriu

Coroianu, după unu morbu îndelungat a adormit în Domnulu la 12 Noemvre n. c. în etate de 35 de ani și a fericitei căsătorii în alu 17-lea anu. O deplange soțulu nemângăiatu, unu frate, o soră cu familiile lor, numeroșe rudenii și amici. Inmormentarea s'a făcutu la 15 Noemvre și rămășițele pămâtesci ale repausatei s'au aședat spre odihna vecinică în cimiterulu gr. cat. alu Sântulu.

Fi-i țerina ușoră și memoria neuitată!

Anniversarea luptei dela Mentana. — În 3 Noemvre s'a serbat în Italia amintirea luptei dela Mentana, lângă Roma, în care trupele lui Garibaldi au fost bătute de Francesi, la 3 Noemvre 1867. Se adunaseră din tôte părțile Italiei ca la 10,000 de omeni, formându patru cortegiuri, cei mai mulți veterani garibaldiniani. Cu stéguri și cu muzici ajunseră la monumentulu celor căduți, aprinseră unu foc de sacrificiu și profesornl Gio-vagnoli. unulu din luptătorii din acea nenorocită di, țiru unu discursu plin de însuflețire, apostrofându violent Vaticanulu, care e dușmanulu Italiei cel mai nesimțitor și cel mai fără conștiință. Discursulu și-lu încheia astfel: „Decă sórtea ar dispune vre-odată, ca speranțele Papei, de a-și restabili dominațiunea lumescă, să prință nouă vietă, atunci noi, înainte de a ne pleca nu vom lăsa nici o pētră pe pētră, nici macar o colonă pentru viitoare generațiuni archeologice.” Vorbi apoi deputatul Majocchi, arătându necesitatea de a se desființ primulu paragrafu alu constituțiunei, care recunoșce catolicismulu ca religiune de stat, și legea de garanță. Patru membri ai reuniunei „Gioventu Opera”, cari cu o sēră mai înainte afisaseră proclamațiunl, vrându a da serbarei unu caracteru de partidă deosebitu, au fost arestați. Ordinea pentru manșinerea căreia sta gata unu batalionu de Bersaglieri, n'a fost turburată.

Prinsore prōstă. — Unu tãmplar, anume Enricu V..., de origine belgianu, se dusese dille trecute la unu prietinu alu séu, în strada Vaugirard, în Parisu, împreună cu mai mulți compatrioți. După masă, unulu propuse să se facă plăcinte cum se face la ei în ajunulu tuturor sfinților (30 Noemvre). Propunerea fu adoptată. Lui V... îi veni ideia prōstă ca să se prință că va inghiți 20 plăcinte fără să le mestece. Inghițișe multe până când simți că se înecă. Obrazulu imprudentulu pariatoru se roși, ochii îi se injectară de sânge și mai înainte d'a sosi doctorulu, nenorocitul muri.

Intrebuințarea arestanților pentru agricultură. — Desele petițiun și reclamațiuni ale meseriașilor și industriașilor în contra concurenței ce li se face prin munca arestanților, au produs în fine, cel puțin în parte, unu rezultat. Ministrulu justiției a ordonat ca arestanții, cari se află deținuți în penitenciare situate la țeră, să se întrebuințeze la cultura pământulu pentru produțiunea de legume și zarzavaturî, prin carî nu se face meseriașilor nici o concurență. Legumele și zarzavaturile produse de arestanți voru servi în rindulu dânteu pentru consumațiunea penitenciarulu respectiv și în alu doilea rind pentru îndestularea penitenciarilor din orașe. Ordinulu s'a și pus în esecutare la penitenciarulu dela Gollersdorf, unde arestanții produc legumele și zarzavaturile trebuincioșe lor și pentru îndestularea deținuților în arestulu Vienei. Până acum s'a constatat că arestanții știu să cultive legume bune și efine și că a rezultat din acestu modu o economie simțitoare. Unu altu avantaju este că arestanții preferă cultura pământulu ori cărei alte ocupațiuni ședătoare, fiindcă pot resufla aerulu curat alu câmpulu atatu de folositoru sănătății.

Bibliografia.

Călindariulu pe anul 1887, editura tipografiei diecesane gr. or. române din Arad, cuprinde afară de datele calendaristice: Șematismulu Metropoliei gr. or. române cu reședința în Sibiu și alu dieceșei Aradului. Insemnarea țergurilor din Ungaria și din Ardél. Taxele de timbru pentru polițe, taxele de postă în Ungaria. Cele trei surori, carî nu se vedu niciodată. Poesii. Bunătatea răsplătită și lăcomia pedepsită. Unsorea Pământulu. Cătu timpu pórta animalele agricole. Cele deșe porunci ale vieții casnice. Ogorulu negru și gunoiulu. Glume și nu prea. Anunțuri. Prețulu 30 cr.

Ateneulu Român: Discursulu pronunțat cu ocașiunea punerii petrei fundamentale a Palatulu Ateneulu la 26 Octomvre 1886, de C. Esaru. Bucuresci; Tipografia Curții Regale. (12, Pasagiulu Român, 12).

Meseriașulu Român dela 1 Noemvre conține: Industria și frumoșele arte; legea pentru meserji din 1884 (urmare); primulu ajutor în casuri de bolă grabnice și nenorociri, până la sosirea doctorulu; statistica meseriașilor români din Transilvania și Ungaria; stipendii și ajutoare din „Fundațiunea Andronicu”; multe și mărunte; din traista cu minciunile; felurite pentru meseriași; bibliografia.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potă cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 13 Noembrie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Octomvre st. v. 1886.

Table with 3 columns: Item (e.g., Renta română, Renta rom. amort.), Cump., and Vând.

Cursul pieței Brașov

din 13 Noembrie st. n. 1886.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote românesce, Argint românesc), Cump., and Vând.

Nr. 1225/1886 a. f. sc. c. d.

Escriere de concursu.

Pentru ocuparea postului de perceptore la fondurile scolastice centrale, districtul Năsăud, se scrie concursu cu termenul pe 31 Decembrie, 1886 până la 6 ore sera, până când doritorii de a ave acel postu, cu care e împreunatu salariulu de 600 fl. v. a. pe anu voru ave a-si da suplicele la subscrisa comisiune, de ore-ce mai tarziu nu se voru primi.

Din sedinta comisiunei administratoare de fondurile scolastice centrale din districtul

Năsăud, 16 Octomvre 1886.

Președintele: Ionu Ciocanu. Secretarul: Ioachim Muresianu.

Látta m:

Beszterczén, 1886 évi November hó 1-én.

Br. Bánffy Dezsó.

főispán, királyi biztos.

Tarifa anunturilor și insertiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 Pentru insertiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing rebates for repeated advertisements based on duration (3-4 or 5-8 or 9-11 or 12-15 or 16-20 or 20+ days).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Avisu d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa la muritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiusu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiusu. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and price.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile gróse.